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Informatica para a Musicologia (IPM) 2024/25
Jupyter Notebooks

Docente: J.N. Oliveira

Departamento de Informatica da U. Minho, em colaboragdo com a m«w ENSICO

Aula de 26-Nov: aula TP sobre bibliotecas IPM em Haskell

Sumario Continuagao da exploragao das bibliotecas IPM (Haskell) para 'Computer-Aided Musicology'. Continuagdo
do estudo das operagdes de verticalizagdo. Sintese e manipulagdo de acordes e arpejos. Exemplos e caso de
estudo: Alegretto da 7.2 sinfonia de Beethoven (1770-1827).

! Importante: correr sem mexer as células seguintes.

:opt no-lint

:m Data.Char

:m Data.List

:m Data.List.Split
m Data.Ratio

Moddulos desenvolvidos para a disciplina:

../src/Cp.hs
../src/Reducer.hs
../src/Ipm.hs
../src/Abc.hs

—~ e~ ~

Dados ("case studies"):
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https://haslab.github.io/IPM/
https://haslab.github.io/IPM/
https://www.di.uminho.pt/~jno/sitedi/nm_88.html
https://www.di.uminho.pt/~jno/sitedi/nm_88.html
https://www.di.uminho.pt/ensino.html
https://www.di.uminho.pt/ensino.html
https://ensico.pt/sobre/
https://ensico.pt/sobre/
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In 1 Iz :1 ../src/CS.hs

6Vertica|izagéo

A seguinte redugao do inicio do segundo andamento (Alegretto) da 7.a sinfonia de Beethoven
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através fungdes cujo estudo sera o principal objectivo deste notebook.

11.1 O fragmento musical em causa esta disponivel sobre a forma de uma lista 0p93ii de quatro partes, a saber:
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L (abePlayM tC" "2/4" . P) op93ii

Antes de correr as células seguintes indique qual o significado do que espera obter. Que informagao é que essas células lhe

poderdo dar sobre 0p93ii ?

length op93ii
map length o0p93ii

ritmo = map snd

(length . nub . map ritmo) op93ii

11.2 Pretende-se agora que cada uma das partes de 0p93ii ndo repita notas iguais sucessivas. Adapte
(abcPlayM "C" "2/4" . P) op93ii

por forma a isso acontecer, e ouga o resultado.

In | 1: (abCP-LayM nen ||2/4|l ...... ) 0p9311
—— abcShow

11.3 - Podemos decompor a lista 0p93ii nas suas quatro partes. Complete a célula seguinte para obter as que faltam:

in L Ja vl

= head op93ii
V2 = ...,
VC = ....n
ba = last op93ii

11.4 - Comecgando por definir
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T peet = abeplaym tct v2/4

r = ritmo ba

corram as células seguintes e observem os resultados. No fim, digam por palavras vossas o que faz a fungao dchords .

In U1 (peet . dchords r) 0p93ii
In T 15 (peet . dchords bin) op93ii
In Tl g 2308 : 198 1 s

(beet . dchords s) op93ii

Qual é entdo a diferenca entre dchords e chordify ? Respondam na célula seguinte.

11.5 - Programe agora a célula seguinte para obter nela a redugdo de op93ii que foi mostrada no inicio, isto é:
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(beet . P)

11.6 - Finalmente, comparar o que se obteve acima em
beet (dchords s op93ii)

com o resultado da célula seguinte - qual é a relagdo entre dvert e dchords ?

dvert bin op93ii

11.7 - Em cima, dvert produziu sequéncias de varias notas para a mesma duragao, por exemplo,
( [IIA’II’IIE’II’IIC’II’IIA’ ’II] ’1 0/0 2)

que podemos considerar uma boa representagédo da nocao de acorde. De facto,

EEES

€ o0 que se obtém correndo a célula seguinte, convertendo o acorde para notagdo Abc.

abch ([IIA'II'IIE'II'IIC'II'IIA"II],1 °/° 2)

abcplease it

11.8 - No sentido inverso, podemos pensar agora em arpejar um dado acorde, por exemplo, em converter o acorde
( [IIA’II’IIE’II’IIC’II’IIA’ ’II] ’1 0/0 2)

em
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E o que obtera correndo a célula seguinte:

In T 1: harp (["A,","g,","c,","A,,"1,1 % 2)

11.9 - Analisando os detalhes da definicdo da funcdo harp
harp(ns,d) = zip ns s where s = (d*(1%length ns)) : s

usada na célula anterior, explique o seu funcionamento por palavras suas. Qual é o papel de s na definigao?

Em suma:
Designacdo Significado Descricao detalhada
chordif acordes (eixo chordify s m agrupa as notas de m em acordes segundo as duragdes prescritas em
y horizontal) S
N dvert d [a,b,..] agrupa verticalmente as notas de varias linhas melddicas
dvert verticalizagéo .
[a,b,..] perviamente amostradas por d
dchords acordes (eixo dchords d [a,b,..] faz uma verticalizag&o e converte-a em acordes segundo a

vertical) notacgao Abc

dchunksOf  dividir em blocos dchupksOf d m divide melodia m numa sequéncia de melodias segundo as duragdes
especificadas em d
harp (n,d) arpejaoacorde (n,d) dividindo aduragdo d pelo nimero de notas de

harp arpejar n

11.10 - (Sintese - para realizar apds a aula) Conceba na célula seguinte as etapas necessarias para, usando todos os operadores
estudados até ao momento, gerar a partir de op93ii a "variagdo" que € mostrada no pentagrama superior de:
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